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деталі. Цей вид перекладу найчастіше використовується в офісах 
для розуміння змісту ділового листування, факсів, текстів на мо-
ніторі. Усно-діловий переклад, на думку французького дослідника 
Д. Жиля [4], має ряд переваг:

- не існує проблеми зі сприйняттям слів на слух (працює 
і зорова, і слухова пам’ять);

- знімається проблема з можливим «випущенням» важ-
ливої інформації, адже вона перед очима.

Однак цей вид усного перекладу вимагає також фахової під-
готовки.

У науковій практиці часто застосовується й інший вид усного 
перекладу – це переклад-реферування. Такий переклад бере за 
основу смисловий аналіз тексту оригінала, виділяє в ньому нову 
важливу інформацію і досліджує її взаємозв’язок з попередньо 
відомою інформацією.

Переклад-реферування має ряд особливостей:
1) він завжди коротший (іноді взагалі має тезову форму), аніж 

оригінал;
2) структурно значно простіший за текст оригіналу;
3) інформаційне навантаження на одиницю перекладу вище, 

ніж на мовну одиницю тексту оригінала.
Іноді такий метод передачі вихідної інформації здається те-

оретично необґрунтованим, однак саме переклад-реферування 

залишається одним з небагатьох способів передачі великого об-
сягу інформації за мінімальний період часу.

Ми не ставимо за мету в цій статті розглянути різноманітні 
аспекти техніки перекладу, а зупинимося також лише на методиці 
реферування. Оскільки процес реферування полягає у скорочен-
ня тексту-першоджерела, то необхідно чітко встановити, що саме 
можна випустити у перекладі без порушення логіки викладу мате-
ріалу і без смислових втрат.

Основою смислового аналізу тексту є теорія актуального чле-
нування речення, яка заключається в можливості виділити в ньо-
му нову інформацію і підкреслити логічний центр висловлювання. 
Перекладач при цьому може випускати слова, словосполучення, 
а іноді навіть цілі речення, які містять відомі для аудиторії істини. 
Допускаються узагальнюючі слова: «вищесказано», «ця думка», 
«вказана точка зору», або ж повні синонімічні заміни деяких лек-
сичних одиниць чи граматичних конструкцій.

Тобто, переклад-реферування значно більше ситуативно 
обумовлений, аніж інші види усного перекладу. Тому власне пе-
рекладач повинен вирішити, де саме в тексті оригіналу слід зро-
бити деякі спрощення чи певні структурні зміни. Адже переклад 
– це не просто процес роботи з текстом чи з аудиторією, це своє-
рідне мистецтво, здатне допомогти людям зрозуміти один одного.
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ДЕЗАДАПТИВНА ПОВЕДІНКА МОЛОДІ ЯК СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНА ПРОБЛЕМА.

Смук Оксана Тарасівна 
м.Ужгород

Соціальна дезадаптація, викликана сукупністю чинників 
соціального, психологічного, психосоматичного характеру, 
приводить до деформації основних потреб неповнолітнього, 
потреб в повноцінному розвитку і самореалізації.

Ключові слова: соціальна дезадаптація, адаптація, ресурс-
ні можливості організму, динамічні стереотипи,психологічний 
комфорт,самооцінка, фрустрація.

Українське суспільство, як і будь-яке інше, не існує ізольова-
но, у замкненому просторі, воно зазнає впливу та взаємопроник-
нення різних культурних традицій. Відбувається процес транс-
формації суспільних відносин під впливом інтеграційних процесів, 
взаємодії різних культур, змінюється система пріоритетів і цілей. 
Це, зокрема, проявляється у змінах мети, засобів її досягнення, 
ціннісних орієнтацій і поведінкової моралі особистості. 

У цьому сенсі на особливу увагу заслуговують процеси, 
які відбуваються у молодіжному середовищі. Адже саме моло-
ді люди є тим матеріалом, що найбільше піддається зовнішнім 
впливам. Вони, як правило, не обтяжені суперечливим досвідом 
минулого з притаманними йому ціннісними і поведінковими уста-
новками. Молодь, яка визначає майбутнє будь-якого суспільства, 

вже сьогодні істотно впливає на його змістові характеристики.
У вітчизняній літературі розглядаються декілька підхо-

дів до вивчення проблеми дезадаптованої поведінки. Перший 
з них передбачає роботу з “важкими підлітками” (А.С.Бєлкін, 
С.І.Подмазін), другий підхід характеризується більшою заглибле-
ністю у вивчення психо-соціальних причин (Б.І.Алмазов, І.С.Кон), 
третя група дослідників розглядає психіатричний аспект девіант-
ності (А.Є.Лічко, Е.Г.Ейдеміллер).

На порозі соціальної зрілості молоді люди перебувають у ста-
ні особливо активного пошуку та відбору цілей, життєвих перспек-
тив, а також шляхів і засобів їх досягнення. Період соціалізації 
молодої людини, що є процесом її включення у все різноманіття 
суспільного життя, супроводжується досягненням соціальної зрі-
лості, початком самостійної виробничої діяльності, набуттям про-
фесії, одним із наслідків цього процесу є досягнення рівноправно-
го становища в суспільстві. Ці та інші зміни в соціальному статусі 
молодої людини супроводжуються становленням характеру, сві-
тогляду, ідейних позицій, системи поглядів та переконань.

У справі вироблення ефективних превентивних методів ве-
лику роль відіграє з'ясування суті і змісту процесів життєвого 
самовизначення молодої людини. Ці процеси поділяються на: 
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соціальне, політичне, професійне та економічне самовизначення. 
Складний комплекс проблем, пов'язаний з цими процесами, і при-
водить до дезадаптованої поведінки. 

В українському законодавстві (закон України „Про сприяння 
соціальному становленню та розвитку молоді в Україні” від 5 лю-
того 1993 р.) вказано, що молодь це молоді громадяни України 
віком від 14 до 28 років”

Отже, в умовах інтенсивних соціальних змін останнього деся-
тиліття необхідність формування адаптивності молодої особис-
тості, яка забезпечила б пристосування її до сучасного соціуму, є 
надзвичайно актуальною проблемою. 

Феномени соціальної адаптації та дезадаптації складні, ба-
гатоаспектні і взаємопов’язані, вони стосується характеристик як 
певних психологічних станів, процесів та їх результатів, так і осо-
бистісних властивостей людини.

Зміст, в якому поняття адаптація вживається в сучасній  на-
уковій літературі, бере початок від латинського adaptare – при-
стосувати, налагоджувати, влаштовувати [1, с.21].

Поняття адаптація, адаптованість, адаптивність виступають 
об’єктом наукового аналізу у фізіологічних, філософських, педа-
гогічних, психологічних, медичних дослідженнях.

Зміст адаптації розкривається такими допоміжними терміна-
ми як :

а) адаптування – власне процес адаптації;
б) адаптованість – стан організму в результаті успішного здій-

снення цього процесу;
в) адаптивний цикл – сукупність процесів від початкового ста-

ну організму і до кінцевого;
г) адаптивний ефект – відмінності в стані організму до початку 

і завершення процесу адаптації;
д) адаптивна ситуація – конкретний момент взаємодії орга-

нізму та середовища, що відображає необхідність адаптивних 
перебудов [2].

Складність використання терміну «адаптація» значною мірою 
обумовлена тим, що в сучасній науці ним позначають і процес 
( зміни, що відбуваються з людиною у нових життєвих умовах ) 
і результат цих змін. Основні відмінності в цих розуміннях обу-
мовлені новими для пізнання багатьох соціально-психічних явищ 
ускладненнями і неможливістю чітко відокремити процесуальні 
аспекти психічного життя від результативних. Адже, психіка лю-
дини функціонує таким чином, що будь-який, навіть локальний 
результат в ході змін, що відбуваються, не відокремлюється від 
процесу, завдяки якому був досягнутий, а відразу ж включається 
в нього. Таким чином, кожен результат є проміжним, оскільки від-
бувається подальше функціонування явища. 

При статичному розгляді адаптація може бути представле-
на як послідовна зміна відносно стабільних періодів, коли дося-
гається визначена рівновага між індивідом та середовищем. Ця 
рівновага фактично умовна, оскільки стан людини постійно змі-
нюється під впливом безперервно діючих зовнішніх та внутрішніх 
факторів.

Термін "дезадаптація", достатньо неоднозначний, що ви-
являється перш за все в оцінці ролі і місця станів дезадаптацій 
по відношенню до категорій "норма" і "патологія". Звідси - трак-
тування дезадаптації як процесу, що протікає поза патологією і 
пов'язаного з відмовою від одних звичних умов життя і, відповід-
но, звикання до інших [2]. Під дезадаптацією розуміють порушен-
ня, що виявляються при акцентуації характеру [3]. Оцінка невро-
тичних порушень, невротичних станів як найбільш універсальних 
проявів психічної дезадаптації [4]. Термін "дезадаптація", що 
вживається відносно психічних хворих, означає порушення або 
втрату повноцінної взаємодії індивіда з навколишнім світом.

Ю.А.Александровский визначає дезадаптацію як "поломки" 
в механізмах психічного пристосування при гострому або хроніч-
ному емоційному стресі, які активізують систему компенсаторних 
захисних реакцій. На думку С.Б.Семичева, в понятті "дезадапта-
ція", слід розрізняти два значення. У широкому сенсі мають на 
увазі розлади адаптації (включаючи і непатологічні її форми), 
у вузькому сенсі дезадаптація припускає лише передхворобу, 
тобто процеси, що виходять за межі психічної норми, але не до-
сягають ступеня хвороби. Дезадаптація розглядається як один з 

проміжних станів здоров'я людини від норми до патології, най-
більш близьке до клінічних проявів хвороби [4]. В.В.Ковалев ха-
рактеризує стан дезадаптації як підвищену готовність організму 
до виникнення того або іншого захворювання, що формується під 
впливом різних несприятливих чинників. При цьому опис проявів 
дезадаптації вельми схожі з клінічним описом симптоматики при-
кордонних нервово-психічних порушень.

Якщо поняття соціально-психологічної адаптації відображає 
явища включеності взаємодії і інтеграції із спільністю і самовиз-
начення в ній, а соціально-психологічна адаптація особи полягає 
в оптимальній реалізації внутрішніх можливостей людини і його 
особового потенціалу в соціально значущій діяльності, в здат-
ності, зберігаючи себе як особа, взаємодіяти з навколишнім со-
ціумом в конкретних умовах існування (прощо вже зазначалось), 
то соціально-психологічна дезадаптація розглядається більшістю 
авторів як процес порушення гомеостатичної рівноваги особи і 
середовища, як порушення пристосування індивіда через дію тих 
або інших причин; як порушення, обумовлене "невідповідністю 
природжених потреб особи обмежуючій вимозі соціального се-
редовища; як нездатність особи адаптуватися до власних потреб 
і домагань.

Цікава позиція А.В.Петровского який визначає процес соці-
ально-психологічної адаптації як вид взаємодії особистості з на-
вколишнім середовищем, в ході якого узгоджуються і очікування 
його учасників [5]. При цьому автор підкреслює, що найважливі-
шим компонентом адаптації є узгодження самооцінок і домагань 
суб'єкта з його можливостями і реальністю соціального середови-
ща, що включає як реальний рівень, так і потенційні можливості 
розвитку середовища і суб'єкта, виділення індивідуальності особи 
в процесі його індивідуалізації і інтеграції у даному конкретному 
соціальному середовищі через отримання соціального статусу і 
здатності індивіда пристосуватися до даного середовища.

Суперечність між метою і результатом, як припускає 
В.А.Петровский, неминуче, але в нім джерело динаміки індивіда, 
його існування і розвитку. Так, якщо мета не досягнута, вона спо-
нукає продовжити активність в заданому напрямі. "Те, що наро-
джується в спілкуванні, виявляється неминуче іншим, чим наміри 
і спонуки людей, що спілкуються. Якщо вступаючі в спілкування 
займають егоцентричну позицію, то це складає очевидну переду-
мову розпаду спілкування" [5].

Розглядаючи дезадаптацію особи на соціально-психологіч-
ному рівні, виділяють три основні різновиди дезадаптованості 
особи:

а) стійка ситуативна дезадаптованість, яка має місце тоді, 
коли особа не знаходить шляхів і засобів адаптації в певних соці-
альних ситуаціях (наприклад, у складі тих або інших малих груп), 
хоча робить такі спроби -цей стан можна співвіднести із станом 
неефективної адаптації;

б) тимчасова дезадаптованість, яка усувається за допомогою 
адекватних адаптивних заходів, соціальних і внутрішньопсихічних 
дій, що відповідає нестійкій адаптації.

в) загальна стійка дезадаптованість, що є станом фрустро-
ваності, наявність якого активізує становлення патологічними за-
хисні механізми організму.

Серед проявів психічної дезадаптації відзначають так звану 
неефективну дезадаптацію, яка виражається у формуванні пси-
хопатологічних станів, невротичних або психопатичних синдро-
мів, а також нестійку адаптацію як періодично виникаючі невро-
тичні реакції, загострення акцентуйованних особистих рис.

Результатом соціально-психологічної дезадаптації є стан де-
задаптованості особистості.

Основу дезадаптованої поведінки складає конфлікт, а під 
його впливом поступово формується неадекватне реагування на 
умови і вимоги середовища у формі тих або інших відхилень в 
поведінці як реакція на систематично, постійно провокуючі чин-
ники, справитися з якими молода людина, а особливо підліток, не 
може. Початком є дезорієнтація: не знає як їй поступити в даній 
ситуації, виконати дану непосильну вимогу, і або ніяк не реагує, 
або реагує першим способом, що попався. Таким чином, на по-
чатковій стадії підліток як би дестабілізується. Через деякий час 
ця розгубленість пройде і він заспокоїться; якщо такі прояви дес-
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табілізації повторюються досить часто, це приводить до виник-
нення стійкого внутрішнього (незадоволеність собою, своїм поло-
женням) і зовнішнього (по відношенню до середовища) конфлікту, 
який веде до стійкого психологічного дискомфорту і, як результат 
такого стану, до дезадаптованої поведінки.

Визначають відхилення в поведінці через призму психологіч-
ного комплексу відчуження суб'єкта від соціуму, і, отже, не маючи 
можливості змінити середовище, перебування в якому обтяжливо 
для нього самого, усвідомлення своєї некомпетентності спонукає 
суб'єкта до переходу на захисні форми поведінки, створенню 
смислових і емоційних бар'єрів у відношенні з тими, що оточують, 
зниженню рівня домагань і самооцінки.

Ці дослідження лежать в основі теорії, що розглядає компен-
саторні можливості організму, де під соціально-психологічною 
дезадаптованістю розуміється психологічний стан, що обумовле-
ний функціонуванням психіки на межі її регуляторних і компен-
суючих можливостей, виражається в недостатній активності ін-
дивіда, в утрудненній реалізіції його основних соціальних потреб 
(потреба в спілкуванні, визнанні, самовираженні), в порушенні 
самоствердження і вільного виразу своїх творчих здібностей, в 
неадекватній орієнтації в ситуації спілкування, в спотворенні со-
ціального статусу дезадаптованої молоді. В рамках зарубіжної 
гуманістичної психології критикується розуміння дезадаптації як 
порушення адаптації - гомеостатичного процесу і висувається 
положення про оптимальну взаємодію особи і середовища. Фор-
ма соціально-психологічної дезадаптації, за їх поняттями, така: 
конфлікт - фрустрація - активне пристосування. По К. Роджерсу 
дезадаптація - це стан невідповідності, внутрішнього дисонансу, 
причому головне його джерело полягає в потенційному конфлікті 
між установками "Я" і безпосереднім досвідом людини.

З позиції онтогенетичного підходу до дослідження механізмів 
дезадаптації особливе значення мають кризові, переломні мо-
менти в житті людини, коли відбувається різка зміна його "ситуа-
ції соціального розвитку" що викликає необхідність реконструкцій 
типу адаптивної поведінки, що склалася. У контексті даної про-
блеми найбільший ризик представляє момент закінчення школи. 
Вийшовши з-під батьківської опіки, молодь адаптується в новому 
для себе колективі, прагнучи самостійності, самовиявлення. У 
цей період можливі кардинальні зміни ціннісних орієнтирів, причи-
ною яких можуть стати суспільні пріоритети, вплив неординарних 
особистостей, статевий розвиток організму, занижена або зави-
щена самооцінка та ін.

Це показують результати численних досліджень, що фіксу-
ють в старшому шкільному віці помітне підвищення поширеності 
невротичних реакцій, неврозів і інших нервово-психічних і со-
матичних розладів порівняно з дошкільним віком та молодшим 
шкільним віком.

В.А. Семіченко запропонувала концепцію системного роз-
гляду процесу адаптації. В її основі лежить ідея про те, що за-
гальна ефективність процесу адаптації людини суттєво залежить 
від інтеграційних тенденцій особистості. Таким чином, загальний 
процес адаптації – це складне явище, яке має певну структуру, 
складається із багатьох відносно незалежних процесів. Кожен із 
них обслуговує певну систему відносин, які виникають у люди-
ни з відповідною системою, і в сукупності з ними та відповідними 
зв’язками складає певний структурний компонент. На думку ав-
тора, кожен структурний компонент процесу адаптації є в свою 
чергу системою, яка включає :

а) об’єктивне явище і його умови (так звані зовнішні умови);
б) відносини, що виникають у людини, яка адаптується з від-

повідним явищем (ставлення, відносини, зв’язки);
в) індивідуальні особливості самої людини, що відповідають 

чи не відповідають вимогам (внутрішні умови або власні ресурси 
людини) [6, 2].

У відповідності до цього виділяються такі основні підсистеми :
енергетична – відображає ресурсні можливості організму, 

їх спроможність забезпечити функціонування основних систем 
організму в умовах підвищення енерговитрат. Мова йде про той 
фізіологічний механізм, що забезпечує пристосування людини як 
біологічної істоти, на рівні організму, до ускладнених умов діяль-
ності. Сам процес адаптації відбувається як руйнування тих за-

собів пристосування, що не відповідають новим умовам, перш за 
все динамічним стереотипам. Психологічними еквівалентами, що 
відображають тенденції адаптування на цьому рівні, можуть бути 
самооцінка співвідношення самопочуття, активності та настрою, 
стан нервово-психічного напруження тощо.

Середовищна – відображає відносини людини та тих зо-
внішньо-предметних умов, що її оточують. Зміна умов може бути 
повною або частковою :життя в цілому, навчання, проживання 
(показниками адаптації, що відбувається на середовищному рів-
ні, можуть бути відповіді на прямі запитання – задоволеність чи 
незадоволеність відповідними аспектами життя).

Діяльнісна – відображає здатність людини до виконання дій, 
що складають зміст відповідної діяльності. По-перше, це перед-
бачає засвоєння нових дій. По-друге, подолання вже напрацьова-
них навичок, які в нових умовах є недоцільними. По-третє, часові 
витрати на виконання цих дій. Показниками адаптації до діяль-
ності можуть бути : наявність уникнення труднощів та помилок у 
виконанні основних видів діяльності, доцільний розподіл наванта-
ження протягом доби, тижня.

Соціальна – відображає входження людини в нове соціаль-
не середовище. Соціальний аспект адаптації характеризується з 
одного боку, ступенем прийняття людиною норм та правил життя 
в новій соціальній спільності. А з іншого – ступенем прийняття 
цієї людини соціальним оточенням. Показники, що відображають 
тенденції соціальної адаптації: задоволення людини групою, до 
складу якої вона входить, співпадіння індивідуальних та соціаль-
них цінностей, соціально сприятлива позиція.

Особистісна – відображає той загальний результат адаптації, 
коли людина відчуває психологічний комфорт від ситуацій свого 
життя, приймає її як конструктивно значущу, що відкриває по-
дальші перспективи розвитку.

Показниками особистісного рівня адаптації можуть бути: 
зниження особистісного рівня тривожності, домінування позитив-
них емоцій, відсутність бажання змінити життєву ситуацію, стій-
ка адекватна самооцінка, впевненість у собі, у власних силах, у 
здатності вирішити проблеми свого життя тощо [6].

Таким чином, поняття «адаптація» є багатозначним, що відо-
бражає різноманітність та багаторівневість означуваного явища. 
В найбільш поширеному розумінні під адаптацією розглядають 
процес пристосування організму до нового середовища. Мова 
йде про цілісне, системне пристосування, що об'єднує біологіч-
ний, психологічний та соціальні рівні.

Адаптація до соціального середовища, як стратегічна лінія 
взаємодії індивіда з оточенням, завжди має свій вираз в певних 
когнітивних, емоційних і мотиваційно-вольових процесах. Більш 
того, вона на них базується. По-перше, пристосування до соці-
ального оточення залежить від того, як людина визначає ситу-
ацію. По-друге, емоційні стани, пов'язані з адаптованістю (за-
доволеність, позитивні відносини до тих, що оточують і їх при-
йняття, відчуття соціальної захищеності і відчуття гарантованості 
і т. п.) або дезадаптованості (незадоволеність і фрустрованість, 
тривожність, негативні відносини до тих, що оточують, непри-
йняття інших, відчуття соціальної незахищеності і т. п.) грають 
величезну роль у внутрішньому житті молодої людини, в регу-
ляції її поведінки і системи міжособистісних відносин. По-третє, 
стан дезадаптованості зазвичай є специфічним фоном для ви-
никнення або функціонування тих або інших потреб, витікаючих 
з тенденції "бути" або прагнення "мати": у одних випадках суть 
цих мотиваційних сил виражається в тенденції "бути як інші", в 
інших випадках – в прагненні "володіти самим собою", з тим щоб 
підігнати свою поведінку під загальноприйняті в своїй субкультурі 
стереотипи [7].

Молода людина, зважаючи на свої психологічні характерис-
тики, постійно стоїть перед завданням пристосування не тільки 
до зовнішнього, але і до внутрішнього середовища. Адаптивна 
активність особистості не обмежується спрямованістю на соці-
альне оточення, її об'єктом є також внутрішній стан, власні харак-
терологічні ознаки, свої недоліки і надбання, свій вибір і рішен-
ня, власний вчинок і його результати. Стороною, що взаємодіє 
з особою, є не тільки соціум (інші), але і власне "Я". Очікування 
виходять не тільки від інших, але і від самого себе: щодо самого 
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себе складаються цілком конкретні очікування і висуваються від-
повідні розпорядження і вимоги. Особа стоїть перед завданням 
відповідати їм, виправдати довіру щодо самої себе, погодити лі-
нію поведінки системі вимог до себе. Правда, генезис такого роду 
очікувань бере свій початок у відносинах інших людей до особи і 
є інтеріорізацією чужої думки, але в контексті справжніх міркувань 
це не так важливо, значніше підкреслити момент спрямованості 
на самоадаптацію.

Самопристосування як певне  завдання висувається перед 
суб'єктом у всіх структурно-змістовних сферах самовідношення. 
Перед людиною виникає необхідність адаптації до своєї зовніш-
ності і власних сенсомоторних можливостей, інтелектуальних і 
емоційних особливостей, результатів своєї діяльності і свого со-
ціального статусу, нарешті, до себе як ціліснії особистості, що має 
індивідуальну неповторність і певні ціннісні орієнтації.

Важливим моментом соціальної адаптації і самоадаптації, а 
відповідно й дезадаптації є формування соціальної і особистісної 
ідентичності. У певні життєві періоди індивід стикається з деяки-
ми труднощами у визначенні своєї ідентичності, що може стати 
причиною особистих криз. Таким кризовим періодом, пов'язаним 
з пошуком соціальної і особистісної ідентичності, є підлітковий 
період. Такі ж труднощі виникають і в інші життєві періоди. На-
приклад, під час вступу на нову роботу, новий учбовий заклад, 
призначенні на нову посаду і т.п. людина стоїть перед завданням 
свого статусно-ролевого самовизначення. Можна послатися і на 
інші приклади. Щодо самоадаптаці, то підвищена працездатність, 
розширення круга спілкування, втрата провідної ролі в сім'ї, необ-
хідність переосмислення і внутрішнього переживання майбут-
нього, сенсу життя і смерті. надлишок вільного часу, наростання 
невпевненості і тривожності – все це у людей молодого віку веде 
до необхідності адаптації не тільки до нових зовнішніх умов, але 
і до змін в самих собі.

Дезадаптація з соціальним оточенням не проста відсутність 
пристосованості до інших, а складний соціально-психологічний 
стан. Неприйняття групою індивіда, соціально-психологічна ізо-
ляція і зв'язаний з нею психологічний стан фрустрованості і при-
гніченості, неадекватність комунікативних навичок і поведінкова 
дезорганізація, внутрішня скутість і підкреслена сором’язливість 
– ось далеко не вичерпний перелік його симптомів. 

Більш того, дезадаптація – це не тільки викликаний певними 
причинами стан, вона може виступати як деякий об'єкт прагнення 
з боку індивіда: індивід може активно прагнути відхилитися від 
групових встановлень, не приймати погляди інших і протистояти 

їм, ускладнювати відносини з тими, що оточують і загострювати 
конфлікти. Відомо, наскільки перед молоддю в групових нормах 
міститься вимога пристосуватися до соціуму, погодити індиві-
дуальну поведінку з соціальними очікуваннями і наскільки нега-
тивно оцінюється і навіть засуджується неадаптованість. Проте 
було б зайвим спрощенням допустити, що від соціуму завжди ви-
ходитиме тільки вимога пристосування. Навпаки, в нормативній 
структурі тих або інших малих соціальних груп, а також ідеологіч-
них систем може фігурувати вимога "мати свій голос", негативна 
оцінка беззаперечного проходження за іншими і позитивне від-
ношення до осіб, що погано пристосовані і з цієї причини не вла-
штувалися в житті.

На практиці доводиться стикатися з випадками амбівалент-
ного відношення особистості до своєї соціальної дезадаптова-
ності: болісне відчуття власної соціальної невлаштованості і со-
ціально-психологічного дискомфорту супроводжується компенса-
торно-самостверджючим пафосом типу "зате я не такий, як всі", 
"я не зобов'язаний піддавати себе чужій думці і підкорятися чужій 
волі" і т.д.

Самим яскравим чином внутрішньо особистісна дезадапта-
ція виявляється тоді, коли вибір здійснений, рішення ухвалене, 
вчинок здійснений – начебто все гаразд, всі необхідні ланки по-
ведінки в наявності, залишається лише перевести доконану пси-
хологічну подію в систему пам'яті індивіда і перейти до інших по-
ведінкових актів. 

Взагалі соціальна дезадаптація – це порушення взаємодії 
індивіда з середовищем, що характеризуються неможливістю 
здійснення ним в конкретних мікросоціальних умовах своєї пози-
тивної соціальної ролі, відповідно можливостям.

Кажучи про соціальну дезадаптацію підлітків та молоді, ми 
повинні враховувати, що це період найбільш інтенсивного психіч-
ного, фізичного і соціального розвитку. Неможливість здійснення 
позитивної соціальної ролі вимушує підлітка шукати обхідні шля-
хи для реалізації своїх потреб в розвитку. В результаті – відхід з 
сім'ї або установи, де він не зміг реалізувати свої внутрішні ресур-
си. Інший спосіб – експерименти з наркотиками і іншими психоак-
тивними речовинами. Наслідок таких обхідних шляхів – відкриті 
форми агресії, виражені в правопорушеннях.

Таким чином, соціальна дезадаптація, викликана сукупністю 
чинників соціального, психологічного, психосоматичного характе-
ру, приводить до деформації основних потреб неповнолітнього, 
потреб в повноцінному розвитку і самореалізації. Соціальна де-
задаптація породжується порушенням взаємодії неповнолітнього 
і соціального середовища
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Социальная дезадаптация, вызванная совокупностью факторов социального, психологического, психосоматического 
характера, приводит к деформации основных потребностей несовершеннолетнего, потребностей в полноценном развитии и 
самореализации. 

Ключевые слова: социальная дезадаптация, адаптация, ресурсные возможности организма, динамические стереотипы, 
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Social exclusion caused by a set of factors of social, psychological, psychosomatic nature, leads to deformation of the basic needs of the 
minor, needs to complete the development and ful llment. 

Key words: social exclusion, adaptation, resource capabilities of the organism, dynamic patterns, psychological comfort, self-esteem, 
frustration.


